
Page 1 of 17 

 

  

    म्हाया हरयमाणा ,सऺभ    + हरयमाणा  

 

CRITICAL AND creative Thinking 

Practice Material 

SCIENCE 
Class – 9  

 

 

    

 

 

 

 

TESTING AND ASSESSMENT WING 

STATE COUNCIL OF EDUCATIONAL RESEARCH & 
TRAINING Haryana, GURUGRAM 

तालरका  
ऩाठ सॊख्मा  ऩाठ का नाभ  प्रष्ठ सॊख्मा  

9  फर तथा गतत के तनमभ 2-9  
10  गरुुत्वाकषषण    10–17  



Page 2 of 17 

 

ऩाठ – 9: फर तथा गतत के तनमभ  
1 ववषम:  xfr dk f}rh; fu;e  

जैसा कक न्मूटन के ऩहरे ननमभ भें 
फतामा गमा है की असॊतुलरत फर की 
उऩस्थथनत भें वथतु के वेग की ददशा 
औय भान दोनों भें ऩरयवततन होता है 
इस ऩरयवततन का भान ऻात कयन ेके 
लरए न्मूटन के दसूये ननमभ की 
आवश्मकता होती है। 
न्मूटन के द्ववतीम ननमभ की 
ऩरयबाषा:- ककसी बी वऩॊड की सॊवेग 
ऩरयवततन की दय रगामे गमे फर के 
सभानुऩाती होती है औय उसकी (सॊवेग 

ऩरयवततन की) ददशा वही होती है जो फर की है। 
 
प्रश्न 1:  त्वयण हीन वथतु ऩय रगने वारे असॊतुलरत फर के फाये भें आऩ क्मा कह सकत ेहैं ? 
प्रश्न 2:  दी गई तालरका को ऩूया कीस्जए 

असॊतुलरत फर (N) द्रव्मभान(kg) त्वयण  
 0.5 9.8 
625 25  
1  0.2 
5 0.2  
1  1 

प्रश्न 3:  भान रें कक आऩ एक बायहीन वातावयण भें अॊतरयऺ भें थे, तो क्मा वथतु भें गनत उत्ऩन्न कयने के लरए फर  
की आवश्मकता होगी? सभझाइए ? 

प्रश्न 4: नभन  जॊगर भें एक फड ेहाथी की तथवीय रे यहा था कक तबी हाथी उसे अऩने लरए खतया जानकय नभन के  
ऩीछे बाग लरमा। हाथी का ववशारकाम शयीय नभन के लरए फहुत डयावना था ।ऩयॊतु सीधा दौडने की फजाए नभन 
टेढे भेढे अॊगे्रजी के जेड अऺय के आकाय (zig zag) के याथत ेऩय दौडना शुरू कय ददमा औय जल्दी ही हाथी की 
ऩहुॊच से फाहय हो गमा ।उऩयोक्त ऩरयस्थथनत को बौनतकी के दृस्ष्टकोण से सभझाइए। 

प्रश्न 5: क्मा न्मूटन के ननमभ उन फरों के लरए बी सटीक हैं स्जनभें वथतुएॊ एक दसूये को थऩशत नहीॊ कयती उदाहयणाथत 
:- चुॊफक अथवा आवेश ? 

 

उत्तय कुुं जी 
उत्तय 1: मदद ककसी वथतु का त्वयण शून्म है तो उस ऩय रगन ेवारा असॊतुलरत फर बी शून्म होगा। 
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उत्तय-2:  
असॊतुलरत फर (N) द्रव्मभान(kg) 

त्वयण  

4.9 0.5 9.8 

625 25 25 

1 5 0.2 

5 0.2 25 

1 1 1 

उत्तय 3: बफरकुर सही! ,अॊतरयऺ भें बी वथतुओॊ भें द्रव्मभान होता है औय अगय उनके ऩास द्रव्मभान है, तो उनके ऩास  
जडता है। तथावऩअॊतरयऺ भें एक वथतु अऩनी गनत की स्थथनत भें ऩरयवततन का ववयोध कयती है। वथतु भें गनत 
ऩैदा कयन ेके लरए फर रगाना ननताॊत आवश्मक है। न्मूटन के ननमभ प्रकृनत के व्मवहाय को हय जगह सभझाने 
भें सटीक बूलभका ननबात ेहैं। 

उत्तय 4: हाथी का द्रव्मभान नभन  के द्रव्मभान से फहुत अधधक है । इस कायण से जेड आकाय के याथत ेऩय दौडने के 
लरए नभन औय हाथी, दोनों को रगाताय ही ददशा ऩरयवततन कयना ऩडता है । नभन का द्रव्मभान फहुत कभ 
है इस कायण से नभन को अचानक से ददशा ऩरयवततन कयने हेतु कभ प्रमास कयना ऩडता है, ऩयॊतु हाथी को 
अचानक से ददशा ऩरयवततन कयन ेके लरए फहुत अधधक फर औय साभर्थमत की आवश्मकता है (न्मूटन के जडता 
के ननमभ के अनुसाय), स्जसभें हाथी के ववशारकाम शयीय के धगय जाने का डय यहता है औय हाथी जेड आकाय 
के याथत ेभें नभन का ऩीछा नहीॊ कय सकता। 

उत्तय 5: न्मूटन के ननमभ ऩयथऩय किमाओॊ भें रगन ेवारे फरों की सटीक व सॊऩूणत व्माख्मा कयत ेहैं स्जनभें वथतुएॊ एक 
दसूये को थऩशत नहीॊ कयती ।चुॊफक व आवेशों के फीच भें ऩयसऩय रगन ेवारे फर न्मूटन के ननमभ के अनुसाय 
सभझ ेजा सकत ेहै 

 
सभथष चौधयी  (प्रवक्ता बौततकी) 

या॰ व॰ भा॰ ववधारम फरदेव नगय (अुंफारा) 
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ऩाठ – 9: फर तथा गतत के तनमभ  
2 ववषम फर : 

धचत्र भें एक व्मस्क्त ऩत्थय तोड यहा है | उसने बौनतकी का ऐसा लसद्ाॊत रगामा कक स्जससे उसका काभ कभ सभम भें 
हो गमा | 
प्रश्न 1: ऩत्थय तोडने के लरए कौन सा लसद्ाॊत रगामा गमा है ? 
प्रश्न 2: हभ दफाव को कैसे फढा सकते है ? 
प्रश्न 3: भेज ऩय नीरे औय हये यॊग के दो ऩत्थय यखे हैं स्जनका वजन साभान हैं ऩत्थयों का ऺेत्रपर िभश् 4 भीटय2  

औय 3 भीटय2 है | कौन सा ऩत्थय भेज ऩय ज्मादा दफाव फनाएगा ? 
(अ) नीरा ऩत्थय  (फ) हया ऩत्थय    (स) दोनों का एक साभान होगा 

प्रश्न 4: एक ऩत्ती वृऺ  से 10 न्मूटन फर के साथ के जभीन ऩय धगयती है ऩत्ती का ऺ ेत्रपर 2 भीटय2 है ऩत्ती ने जभीन 
 ऩय ककतना दफाव रगामा ? 
प्रश्न 5: - फर का प्रमोग कयने के लरए कभ से कभ ककतनी वथतु चादहए ? 
 

उत्तय कुुं जी 
उत्तय 1: धचत्र भें व्मस्क्त ने हथोडे से कीर के भाध्मभ से ऩत्थय ऩय दफाव रगामा | कीर का ऺेत्रपर कभ होता है 
 तो हथोडे से दफाव ज्मादा ऩडता है औय फडा ऩत्थय दो बाग भें फॊट जाता है |  
उत्तय 2: ऺेत्रपर को कभ कयके दफाव को फढामा जा सकता है | 
उत्तय 3: हया ऩत्थय 
उत्तय 4: 5 ऩाथकर 
उत्तय 5: दो वथतु 

सरयता (फी॰ आय॰ ऩी॰) 
ब्रॉक साहा (अुंफारा) 
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ऩाठ –  9 : फर तथा गतत के तनमभ   

3 ववषम: गतत के तनमभ :   
 

भोना कऺा 9 की ववद्माथी है।  एक ददन उनके ववऻान 
अध्माऩक एक भस्क्खमों से बया एक डडब्फा रेकय उनकी 
कऺा भें आत े हैं।  औय उसे एक अनत सॊवेदनशीर 
तयाजू ऩय यख देत ेहैं I अध्माऩक भोना को डडब्फे का 
बाय नोट कयन ेको कहते हैं।  जैसे ही भोना बाय नोट 
कयने के लरए झुकती है भस्क्खमाॊ उडने रगती हैं। औय 
तयाजू ऩय बाय का भान फढ जाता है।  इसके कुछ ही 
ऩर के फाद बाय ऩुन् कभ हो जाता है। मह देख कय 
भोना चौंक जाती है। 
 

प्रश्न 1: आऩके अनुसाय भस्क्खमों के उडते सभम बाय एक फाय फढने व ्ऩुन् काभ होने का क्मा कायण है।  
प्रश्न 2: जफ भस्क्खमाॊ हवा भें उड यही होंगी तो  
 (क) बाय का भान खारी डडब्फे के फयाफय होगा  (ख) खारी डडब्फे से अधधक होगा  
 (ग) खारी डडब्फे से काभ होगा    (घ) इनभे से कोई नहीॊ  
प्रश्न 3: क्मा होगा जफ भस्क्खमाॊ डडब्फे की सतह ऩय फैठ यही होंगी  
  (क) बाय एक फाय फढेगा कपय काभ हो जामेगा  (ख) ऩहरे कभ होगा कपय फढ जामेगा  
 (ग) कोई असय नहीॊ होगा    (घ) इनभे से कोई नहीॊ  
प्रश्न:-4 मदद भोना डडब्फे का ढक्कन खोर कय भस्क्खमों को ननकर जाने देती है तो डडब्फे के बाय ऩय क्मा प्रबाव ऩडगेा।  
 अऩने उत्तय के कायण फताइमे। 
 

उत्तय कुुं जी: 
उत्तय 1:  ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय 2:  ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय 3:  ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय 4:  ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।    
 

अतुर कुभाय (प्रवक्ता बौततकी) 
या॰ व॰ भा॰ववद्मारम धौरऩलरमा (लसयसा) 
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ऩाठ –  9 : फर तथा गतत के तनमभ   

4 ववषम: गतत के तनमभ :   

 
 
उऩयोक्त धचत्र मा धचत्रों के आधाय ऩय ननम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दीस्जए: 
प्रश्न 1: दो लभत्र योरय थकेट ऩय एक दसूये के साभने 5 भीटय की दयूी ऩय खडे हैं | इनभें से एक 2 ककरोग्राभ की गेंद  
 को दसूये की ओय पें कता है स्जसे दसूया लभत्र अऩने थथान ऩय ही खडे हुए रऩक रेता है| इस किमाकराऩ द्वाया 
 दोनों लभत्रों की स्थथनत ऩय क्मा प्रबाव ऩडगेा? थऩष्टीकयण दीस्जए l 
प्रश्न 2: बफजरी का ऩॊखा स्थवच फॊद कयने के फाद बी कुछ सभम तक ककस कायण चरता यहता है? 
प्रश्न 3: गोरी भायन ेसे शीश ेभें गोर छेद हो जाताहै जफकक ऩत्थय भायन ेसे शीशा चटक जाता है क्मों? 
प्रश्न 4: घास के भैदान भें जर का नछडकाव कयने वारा मॊत्र वाटय स्थप्रॊकरय को जैसे ही जर की आऩूनतत होती है वह 
 घुयण कयने रगता है | इसके कामत कयने का लसद्ाॊत फताइए? 
प्रश्न 5: मदद कोई व्मस्क्त नाव से ककनाये ऩय कूदता है तो नाव ववऩयीत ददशा भें क्मों चरी जाती है? 
 

उत्तय कुुं जी: 
उत्तय 1: दोनों लभत्रों के फीच की दयूी भें ववृद् हो जाएगी क्मोंकक सॊवेग सॊयऺण के ननमभ से जो लभत्र गेंद पें कता है वह 
 ऩीछे की ओय गनत कयेगा तथा दसूया लभत्र बी जो गेंद रऩकता है वह बी अऩने ऩीछे की ओय गनत कयेगा क्मोंकक 
 गनतभान गेंद उस ऩय नेट फर आयोवऩत कयती है l 
उत्तय 2: गनतज जडत्व के कायण 

उत्तय 3: फॊदकू की गोरी का वेग अधधक होता है जफकक शीशा जडत्व के कायण स्थथय फना यहता है औय गोरी शीश े
 भें गोर छेद कय देती है| ऩत्थय का वेग गोरी की तुरना भें कभ होता है इसलरए ऩत्थय भायने से शीशा चटक 
 जाता है l 
उत्तय 4: जर का नछडकाव कयने वारे मॊत्र वाटय स्थप्रॊकरय की कामतप्रणारी गनत के तीसये ननमभ ऩय आधारयत है| वाटय 
 स्थप्रॊकरय के नौजर से जर स्जस फर से फाहय आता है उतना ही ववऩयीत फर नोजर ऩय रगता है स्जस से 
 नोजर घूयन कयन ेरगता है l 
उत्तय 5: जफ व्मस्क्त नदी के ककनाये ऩय नाव से कूद कय जभीन ऩय आता है तो व्मस्क्त नाव को ऩीछे की ओय धकेरता 
 है | इस किमा फर के कायण नाव ऩीछे की ओय चरी जाती है एवॊ नाव द्वाया रगाई गई प्रनतकिमा फर के कायण 
 व्मस्क्त आगे कूद ऩाता है | 

भनीष जैन (प्रवक्ता बौततकी) 
या॰ व॰ भा॰ववद्मारम (फार) पयीदाफाद 
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ऩाठ –  9 : फर तथा गतत के तनमभ   

5 ववषम: गतत के तनमभ :  

    

 

न्मूटन  के तीसये  ननमभ को मदद हभ दसूये शब्दों भें सभझें तो मह दो अरग अरग वथतुओॊ ऩय रगने वारे फर हैं 
औय चूॉकक मे एक ही वथतु ऩय नहीॊ रग यहे हैं इसलरए एक दसूये को ननयथत (कैं लसर )नहीॊ कयत े| 
न्मूटन के तीनो ननमभ के साथ हभ एक यॉकेट के रॉन्च की प्रकिमा को सभझने की कोलशश कयें | 
प्रश्न 1: एक यॉकेट जफ तक गनतभान हैं जफ तक उस ऩय कोई फाह्म फर न रगे, न्मूटन के कौन से ननमभ को  

दशातमेगा? 
प्रश्न 2: एक कृबत्रभ उऩग्रह  को ऩरृ्थवी की कऺा भें रे जा यहा यॉकेट का द्रव्मभान क्मा स्थथय यहेगा?  
प्रश्न 3: प्रश्न 2 भें उऩग्रह को ,ऩरृ्थवी की कऺा भें ऩहुॉचने की मात्रा के दौयान न्मूटन  का  कौन सा  ननमभ राग ुहोगा? 
प्रश्न 4: कल्ऩना करयमे मदद ककसी अॊतरयऺ मात्री का अॊतरयऺ भें मान से फहाय ननकरने ऩय फाॊधने वारे  यथसी टूट जाए  

तो वह न्मूटन  के कौन से ननमभ की सहामता रे कय मान तक ऩहुॊचने का प्रमास कय सकता है ?  
 

उत्तय कुुं जी: 
उत्तय 1: गनत का ऩहरा ननमभ  
उत्तय 2: नहीॊ  
उत्तय 3: गनत का दसूया ननमभ  
उत्तय 4: गनत का तीसया ननमभ  

 
भधु चौहान 

(प्राध्माऩक यसामन ववऻान) 
डाईट हुसैनऩुय (येवाड़ी) 

 

 

 



Page 8 of 17 

 

ऩाठ –  9 : फर तथा गतत के तनमभ   

6 ववषम: गतत के तनमभ :  
 

 न्मूटन के एक प्रलसद् ननमभ के अनुसाय मदद कोई वथतु ववयाभ अवथथा भें है तो ववयाभ 
अवथथा भें ही यहेगी औय गनत अवथथा  भें है तो गनत अवथथा   भें ही यहेगी जफ तक 
की कोई फाह्म फर न रगामा जामे।  
अथातत ्प्रत्मेक वथतु अऩनी अवथथा ऩरयवततन का ववयोध कयती है। 
आइमे हभ इस ननमभ को याकेट के उडान ऩय रगाकय देखें - 
1) याकेट का इॊजन शुरू कयने से ऩहरे - ववयाभ अवथथा व शून्म वेग 
2) याकेट का इॊजन शुरू कयने ऩय -  
प्रणोद शून्म से फढना आयम्ब औय ईंधन के जरने के साथ ही बाय भें कभी 
3) याकेट भें ईंधन का दहन अधधक भात्रा भें होने ऩय-  
प्रणोद बाय से अधधक, कुर फर ( प्रणोद-बाय ) धनात्भक होगा। 
याकेट ऊऩय की ओय त्वरयत होगा औय कपय वेग फढेगा। 
आइमे अफ ननम्नलरखखत प्रश्नों ऩय ववचाय कयें- 

प्रश्न 1: बायत के ऩहरे प्रभोचन मान-3 (एसएरवी-3) को न्मूटन के ककस ननमभ के आधाय ऩय प्रभोधचत ककमा गमा?  
प्रश्न 2: आऩ औय आऩका दोथत थकूर से वावऩस आ यहे थे तबी अचानक आऩके दोथत ने शयायत कयके एक फेय के  

ऩेड को जोय से दहरा ददमा तो क्मा हुआ औय क्मों, सोचकय फताएॊ ? 
प्रश्न 3: उऩयोक्त उदाहयण भें न्मूटन का .................. गनत का ननमभ वखणतत है- 
प्रश्न 4: आऩने देखा होगा कक आऩकी भाता जी कऩडे धुरने के ऩष्चात कऩडों को जोय से झटकती हैं। उनके द्ाया इस  

प्रकाय कऩडों को झटकने का क्मा कायण है ? क्मा महाॊ न्मूटन का कोई लसद्ाॊत कामत कय यहा है ? 
प्रश्न 5: मदद न्मूटन के गनत के तीसये ननमभ को छोड ददमा जामे तो क्मा याकेट के उडान ऩय न्मूटन का कोई अन्म  

ननमभ रग सकता है? कायण सदहत फताएॊ। 
 

उत्तय कुुं जी:  
उत्तय 1 : गनत का तीसया ननमभ 
उत्तय 2 : ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय 3 : गनत का ऩहरा ननमभ 
उत्तय 4 : ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय 5 : गनत का दसूया ननमभ  

याकेश कुभाय(प्रवक्ता बौततकी) 
[k.M& txk/kjh 

 

;equkuxjA 
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ऩाठ –  9 : फर तथा गतत के तनमभ   

7 ववषम: फर तथा गनत के ननमभ  :  

फर-गनत चरें बाई मुगर सभान 

तीन ननमभ से हो "गनत" फखान 

प्रथभ ननमभ द्वाया न्मूटन कहें 
चरती वथतु रूक जाए 

रुकी वथतु बी चर जाए 

जो फर रगे कबी असभान 

द्ववतीम ननमभ कहे, फर सदा सभान 

द्रव्मभान-त्वयण के गुणनभान 

द्रव्मभान-जडत्व का भान सभान 

ततृीम ननमभ कहे, 

किमा की प्रनतकिमा यहे 

सदा दीमा-फाती सदृश 

ऩय ददशा हो सदा उरट वाय 

प्रश्न 1:  एक 100 ककरोग्राभ के व्मस्क्त भें जडत्व ककतना होगा? 

प्रश्न 2:  अऩने दैननक जीवन की कुछ गनत के प्रथभ ननमभ के उदाहयण ऩेश कयें?  

प्रश्न 3:  ककसी फच्च ेकी साइककर ढरान ऩय तजे औय ऊॊ चाई ऩय धीये क्मों हो जाती है?  

प्रश्न 4:  मदद आऩ खेरत ेसभम 200 ग्राभ की गेंद को 10 भीटय प्रनत सेकॊ ड की गनत से 5s भें 20 पीट दयू पें कत ेहैं, तो आऩ 

 द्वाया ककतना फर रगामा गमा? 

प्रश्न 5 : मदद आऩको कोई तज़े थप्ऩड भायता है तो उस दौयान हुई शायीरयक एवॊ भानलसक किमा एवॊ प्रनतकिमा का वणतन कयें? 

 
उत्तय कुॊ जी  
उत्तय 1 : 100 ककरोग्राभ  

उत्तय 2 : असॊख्म उदाहयण ,जैसे धक्का देकय साइककर को चराना मा ऩकडकय साइककर को योक देना कोई साभान सयका कय 

 यख देना आदद। 
 उत्तय 3 : गुरूत्वीम त्वयण (g) प्रबाव 

उत्तय 4 : F=ma=0.2×(10/5)=0.4N 

उत्तय 5 : शायीरयक किमा= हाथ उठा कय थप्ऩड भायना; भानलसक किमा= िोध; शायीरयक प्रनतकिमा= थप्ऩड के कायण गार ऩय 

 चोट/उल्टा भायना; भानलसक प्रनतकिमा= िोध/ वेदना /फेज्जती 
 

ऋतु मादव (ऩी॰जी॰टी॰) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम आलसमाकक गोयावास, 

ब्रॉक जटुसाना (येवाडी) 
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ऩाठ –10: गुरुत्वाकषषण 
1 ववषम: गुरुत्वाकषषण : 

 

ककसी वथतु का बाय उस फर को कहत ेहैं स्जससे ग्रह/आकाशीम वऩॊड उस वथतु को अऩने कें द्र की ओय खीॊचता है,स्जस 
ऩय वह स्थथत है।उऩयोक्त आयेख भें एक वथतु का बाय अरग-अरग ग्रहों ऩय दशातमा गमा है । न्मूटन के गुरुत्वाकषतण 
के ननमभ के अनुसाय- स्जस ग्रह का गुरुत्वाकषतण सफसे अधधक होगा उस ऩय वथतु का बाय सफसे अधधक होगा। 

  
प्रश्न 1: उऩयोक्त आयेख फनाने के लरए की गई गणना के अनुरूऩ वथतु का द्रव्मभान क्मा है? 
प्रश्न 2: उऩयोक्त आयेख के अनुरूऩ सफसे अधधक गुरुत्वाकषतण ककस ग्रह का है? 
प्रश्न 3: उऩयोक्त आयेख के अनुरूऩ कौन सा ग्रह/आकाशीम वऩॊड सफसे कभ फर से वथतु को अऩने कें द्र की ओय खीॊचता 

है? 
प्रश्न 4: मदद सूमत ऩय गुरुत्वाकषतण का भान 273.7 meters/sec2 है तो वथतु का बाय सूमत ऩय क्मा होगा? 
 

उत्तय कुुं जी: 
उत्तय 1 : 4.285Kg 
उत्तय 2 : Jupiter 
उत्तय 3 : moon 
उत्तय 4 : 1173 newton 
 

सभथष चौधयी  (प्रवक्ता बौततकी) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम फरदेव नगय(अुंफारा) 
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ऩाठ –10: गुरुत्वाकषषण 
2 ववषम: उत््रावन फर : 
फच्चों , क्मा आऩने कबी इस फाये भें सोचा है कक कुछ चीजें ऩानी भें क्मों तैयती है जफकक कुछ चीजें डूफ जाती है। ऩानी भें कबी 
कॊ कड पें कने से क्मा होता है मा फाथकेटफॉर को से क्मा होता है। कॊ कड डूफ जाता है जफकक फाथकेटफॉर तैयती है। फच्चों कबी 
भेंगलशप्स देखी है। मह अऩने आऩ भें एक शहय होती है। जो हजायों सैन्म हधथमायों महा तक हवाई जहाजों को रॊफे सभम तक 

सभुद्र ऩय यखने के लरए रे जात।े मह सफ उत्प्रावन फर के कायण होता है। कोई बी वथतु डूफती है मा तैयती है मह दो फातों ऩय 
ननबतय कयता है- वथतु के द्वाया ववथथावऩत ऩानी की भात्रा औय वथतु का घनत्व। कॊ कड घना है औय फहुत कभ ऩानी को 
ववथथावऩत कयता है इसलरए मह डूफ जाता है। जफकक फाथकेटफॉर फहुत घना नहीॊ है औय अधधक ऩानी को ववथथावऩत कयता है 

इसलरए तैयता है। जफ ककसी वथतु को ककसी तयर भें ऩूणत मा आॊलशक रूऩ से डुफामा जाता है तो वह ऊऩय की ददशा भें एक फर 

का अनुबव कयती है जो वथतु द्वाया हटाए गए तयर के बाय के फयाफय होता है। मदद वथतु का बाय उसके द्वाया ववथथावऩत 

तयर से कभ है वथतु तैयेगी तै। औय मदद वथतु का बाय ववथथावऩत तयर से अधधक है तो वथतु डूफ जाती है। सतह ऺेत्र भें ववृद् 

से ववथथावऩत तयन की भात्रा फढ जाती है औय बायी वथतु बी तैयने रगती है। 
 

प्रश्न 1: राइप जैकेट कैसे काभ कयती हैं ? 
प्रश्न 2: तयर ऩदाथत भें डूफी हुई वथतु ऩय ककतने फर कामत कयते हैं ? 
प्रश्न 3: एरभुननमभ औय रोहे से फने सभान आकाय के दो ठोस ब्रॉक को ऩानी भें डुफोमा जाता है ककस ब्रॉक ऩय  

उत्प्रावन फर अधधक होगा ? 
प्रश्न 4 : ऩानी की फाल्टी का वजन कुए के अॊदय कभ क्मों होता है? 
 

उत्तय कुुं जी: 
उत्तय 1: राइप जैकेट उत्प्रावन ऩय कामत कयती हैं। राइप जैकेट के अॊदय हवा बयी होती है जफ जैकेट को ऩानी भें  

डारा जाता है तो हवा का वजन उस ऩानी से फहुत कभ होता है जो इसे ववथथावऩत कयता है औय राइप जैकेट  
तैयती है। 

उत्तय 2: दो फर कामत कयते हैं- उत्प्रावन फर औय गुरुत्वाकषतण फर। 
उत्तय 3: दोनों ऩय रगने वारा उत्प्रावन फर एक सभान होगा क्मोंकक मह फर भात्रा ऩय ननबतय कयता है। 
उत्तय 4: मह ऩानी के द्वाया रगे गए उत्प्रावन फर के कायण होता है जो फाल्टी को ऊऩय की ददशा भें रगाता है। 

 
 

भमुंका भहता (प्राध्माऩक जीवववऻान) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम सभरहेयी,  

ब्रॉक साहा अुंफारा   
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ऩाठ –10: गुरुत्वाकषषण 
3  ववषम: गुरुत्वाकषषण: 
ऩरृ्थवी के सतह के ननकट ककसी वऩण्ड के इकाई द्रव्मभान ऩय रगने वारा ऩरृ्थवी का गुरुत्वाकषतण फर ऩरृ्थवी का गुरुत्व 
कहराता है।  ककसी वथतु को ऊॊ चाई से धगयाने ऩय  अगय उस ऩय अन्म कोई फर कामत न कयें औय वथतु ऩरृ्थवी की ओय 
सीधा धगये तफ उसके वेग भें ऩरयवततन होता है। इसे ऩरृ्थवी का गुरुत्वीम त्वयण कहत ेहैं। इसे अॊगे्रजी के अऺय ‘g’ द्वाया 
दशातमा जाता है। ऩरृ्थवी के गुरुत्वीम त्वयण की तयह दसूये ग्रहों का बी अऩना गुरुत्वीम त्वयण होता है। वह न्मूनतभ वेग  
स्जससे कोई वथतु ककसी ग्रह के गुरुत्वाकषतण से फाहय चरी जाती है उसे ऩरामन वेग कहत ेहैं। एक फाय गुरुत्वाकषतण 
से फाहय जाने ऩय वह वथतु  उस ग्रह ऩय वाऩस नहीॊ आती है।   ववलबन्न ग्रहों के गुरुत्वीम त्वयण  की तुरना नीच े
तालरका भें दी गई है---- 
ग्रह  गुरुत्वीम त्वयण (g) m/s2 

 फुध 3.59 

शुि 8.89 

ऩरृ्थवी  9.81 

भॊगर  3.77 

वहृथऩनत 25.98 

शनन 11.08 

अरुण  10.67 

वरूण  14.07 

प्रश्न 1: ऩरृ्थवी के कें द्र ऩय गुरुत्वीम त्वयण का भान क्मा होता है ? 
प्रश्न 2: मदद ककसी वथतु को 9.8 m/s की गनत से ऩरृ्थवी की सतह से रॊफवत  ऊऩय की ओय उछारा जाता है तो वह  

ककतने सभम ऩश्चात अधधकतभ ऊॊ चाई को प्राप्त कयेगी? 
प्रश्न 3: ककस ग्रह का ऩरामन वेग सफसे कभ है? 
प्रश्न 4: जफ कोई वथतु थवतॊत्र रूऩ से ककसी ग्रह  की सतह की ओय  धगयती है तफ उसके वेग भें क्मा ऩरयवततन आता  

है?  
 

उत्तय कुुं जी: 
उत्तय 1: शून्म 

उत्तय 2: 1s 

उत्तय 3: फुध 

उत्तय 4: वेग भें ववृद् होती है। 
 

सुशीरा धनखड़  (प्राध्मावऩका बौततक ववऻान) 
डाईट गुरुग्राभ (गुरुग्राभ) 
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ऩाठ –10: गुरुत्वाकषषण 

4 ववषम: गुरुत्वाकषषण: 
गुरुत्वाकषतण,  ऩदाथो द्वाया एक दसूये की 
ओय आकवषतत होने की प्रवनृत है। 
गुरुत्वाकषतण के फाये भें ऩहरी फाय कोई 
गखणतीम सूत्र देने की कोलशश आइजक 
न्मूटन द्वाया की गमी जो आश्चमतजनक रूऩ 
से सही था। उन्होंने गुरुत्वाकषतण लसद्ाॊत का 
प्रनतऩादन ककमा। न्मूटन के लसद्ान्त को फाद 
भें अरफटत आइॊथटाइन द्वाया साऩेऺता 
लसद्ाॊत से फदरा गमा। इससे ऩूवत वयाह 
लभदहय ने कहा था कक ककसी प्रकाय की शस्क्त 
ही वथतुओॊ को ऩरृ्थवी ऩय धचऩकाए यखती है। 
ब्रह्भाॊड भें द्रव्मभान के साथ सबी कणों के 
भध्म ववद्मभान आकषतण भूर फर है l  
गुरुत्वाकषतण ऩरृ्थवी औय अन्म ग्रहों को सूमत 
के चायों ओय अऩनी कऺाओॊ भें यखता हैं। मह 
चॊद्रभा को ऩरृ्थवी के चायों ओय अऩनी कऺा भें 
यखता हैं। मह ज्वाय, सॊवहन औय कई अन्म 
वथतुओॊ का कायण फनता हैं। गुरुत्वाकषतण 

का ही कायण है कक अॊतरयऺ भें ऩरृ्थवी, सूमत औय अन्म अधधकाॊश वथतु ववद्मभान हैं। इसके बफना, द्रव्म द्रव्मभानो के रूऩ 
भें एक साथ नहीॊ आएॊगे। गुरुत्वाकषतण के बफना, जीवन अस्थतत्व भें नहीॊ होगा। 
प्रश्न.1: अॊतरयऺ मात्री उडत ेहुए देख ेजात ेहै ? ऐसा क्मों होता है ? 
प्रश्न.2: चीॊटी उचाई से धगयन ेऩय चोट नही खाती , हभ खात ेहै क्मा कायण है ? 
प्रश्न.3: सुमत का प्रकाश धयती ऩय ऩडता है क्मा इसके ऩीछे गुरुत्वाकषतण कामत कयता है ? 
प्रश्न.4: अगय ऩरृ्थवी से गुरुत्वाकषतण ख़तभ हो जामे तो क्मा होगा ? 
 

उत्तय कुुं जी: 
उत्तय.1: ऩरृ्थवी का गुरुत्वाकषतण फर एक ननस्श्चत उचाई ऩय ख़तभ होने के कायण I 
उत्तय.2: क्मोंकक चीॊटी का द्र्वव्मभान कभ होता है इसलरए उस ऩय गुरुत्वाकषतण फर कभ होने के कायण I 
उत्तय.3: ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय.4: जीवन सॊबव नही होगा क्मोंकक ऩेड ऩौधे ह्वा भें उडने रगेंगे औय ऩरृ्थवी की सतह ऩय अॊकुयण नही होगा I 
 

भोतनका (ऩी॰जी॰टी॰) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम तावडू 

ब्रॉक तावडू (नूह) 
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ऩाठ –10: गुरुत्वाकषषण  

5 ववषम: गुरुत्वाकषषण: 
 जफ हभ कोई वथतु आसभान की तयप पें क देत ेहैं तो मह सफ धयती के तयप वाऩस आ जाती हैं, ऐसा गुरुत्वाकषतण 

के कायण होता है। गुरुत्वाकषतण की वजह से हभ धयती ऩय यहते 
हैं। धयती सूयज के चायों तयप ननमलभत चक्कय रगाती है 
स्जससे धयती ऩय जीवन फना यहता है।इसी प्रकाय धयती ऩय सबी 
वथतुएॊ एक दसूये को आकवषतत कयती हैं।इसी गुरुत्व आकषतण के 
कायण ही चॊद्रभा बी ऩरृ्थवी के चक्कय रगाता है औय ऩरृ्थवी सबी 
वथतुओॊ ऩय सभान रूऩ से फर रगाती हैं स्जस वजह से वथतुएॊ 
भुक्त ऩतन भें धगयती है। 
प्रश्न 1: 10 भीटय ऊॊ ची छत से एक खारी प्रास्थटक की फोतर 
औय एक ऩत्थय धगयाने ऩय कौन सी वथतु धयती ऩय ऩहरे 
ऩहुॊचगेी? 
प्रश्न 2: क्मा यॉकेट धयती से फाहय जाने के फाद वाऩस धयती  
ऩय धगयेगा मा नहीॊ? सभझाइए 
प्रश्न 3: ऩरृ्थवी चॊद्रभा को आकवषतत कयती है तो चॊद्रभा धयती ऩय 
आने वथतुओॊ की तयह क्मों नहीॊ धगयता? 

प्रश्न 4: हवा से बये गुब्फाये धयती के गुरुत्वाकषतण फर को कभ कयत ेहुए ऊऩय की ओय क्मों उडत ेहैं? 

प्रश्न 5: एक आदभी का बाय धयती ऩय 90 ककरोग्राभ है ऩयॊतु चॊद्रभा ऩय 15 ककरोग्राभ क्मों है? 
 

उत्तय कुुं जी:  

उत्तय.1: ऩत्थय 
उत्तय.2: नहीॊ, यॉकेट ऩरृ्थवी गुरुत्वाकषतण फर से फाहय हो जाता है 
उत्तय.3: ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय.4: ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय.5: ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।   

ज्मोतत (ऩी॰जी॰टी॰) 
या॰ व॰ भा॰ गुड़ड़मानी, 
ब्रॉक नाहड़ (येवाड़ी    
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ऩाठ –10: गुरुत्वाकषषण  
 

6 ववषम: गुरुत्वाकषषण: 

उऩयोक्त धचत्र भतृ सागय का है स्जसके ऩूवत भें जॉडतनतथा ऩस्श्चभ भें इजयाइर देश स्थथत है।भतृ सागय का जर 
अत्माधधकरवणीम तथा सघन है।इस जर भें कोई बी व्मस्क्त आयाभ से तैयत ेहुए अखफाय आदद ऩढ सकताहै।नभक की 
अत्माधधक भात्रा के कायण मह जीवन के लरए अनुकूर नहीॊ है।इसलरए इसे भतृ सागय कहा जाता है। 
प्रश्न 1: कोई व्मस्क्त भतृ सागय भें आयाभ से तैयत ेहुए अखफाय आदद ककस प्रकाय ऩढ रेता है? 
प्रश्न 2: भतृ सागय भें ककसी जीव के लरए जीववत यह ऩाना रगबग असॊबव क्मों है? 
प्रश्न 3: सायणी भें दी गई वथतुओॊ ABCD भें से कौन ऩानी ऩय तैय ऩाएगी?ऩानीका घनत्व 1000 Kg/m3 होता है। 

वथतु    घनत्व आमतन द्रव्मभान 
A  2 4000 
B 8000 4  
C 2000  1000 
D  4 2000 

(क) A   (ख) B.  (ग) C.  (घ)  D 
प्रश्न 4: इजयाइर अऩनी घयेरू आवश्मकता का 50 % से अधधक ऩानी खाये सभुद्र से प्राप्त कयता है।आऩके अनुसाय  

इजयाइर ककस प्रकाय खाये ऩानी को भीठे ऩानी भें फदरता है? 
प्रश्न 5: ककसी द्रव भें वथतुओॊ के तैयने का क्मा लसद्ाॊत है? 
उत्तय कुुं जी:  

उत्तय.1: रवणों की अधधकता के कायण  
उत्तय.2: इस सभुद्र का ऩानी कापी खाया है. स्जसके कायण इसके आस-ऩास कोई बी ऩौधा मा जीव नहीॊ है. 
उत्तय.3: ववद्माथी थव वववेक से उत्तय देगें।      
उत्तय.4: इन प्राॊट भें दो तकनीकों का प्रमोग होता है। एक है ऩायॊऩरयक वैक्मूभ डडस्थटरेशन औय दसूयी है रयवसत  

ऑथभोलसस(RO) 
उत्तय.5: आकत लभडीज लसद्ाॊत  

  नयेन्दय कुभाय (प्राध्माऩक जीवववऻान) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम लसुंघवा खास,  

ब्रॉक फास  ( हहसाय) 
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ऩाठ –10: गुरुत्वाकषषण  
7 ववषम: गुरुत्वाकषषण: 

नननतन  औय जनतन  के  ऩडोस  भें  
एक चाय  भॊस्जरा  इभायत  है  स्जसभें 
दो तयह की सीदढमाॊ हैं !एक तो साभान्म 
सीढी जो घय के अॊदय है जफकक दसूयी 
घुभावदाय खडी सीढी जो घय के ऩीछे है । 
दोनों सीदढमाॊ जभीन से छत तक जाती है।्  
नननतन औय जनतन का वजन रगबग 

सभान है । नननतन ने कहा कक एक व्मस्क्त साभान्म सीदढमों से जभीन से छत तक जाने भें प्राकृनतक फर के खखराप 
ज्मादा फर रगाता है क्मोंकक उसके द्वाया तम की गई दयूी ज्मादा होगी । नननतन का मह बी कहना था वह व्मस्क्त 
अगय ऩीछे की घुभावदाय सीदढमों से छत तक जाता है तो उसे कभ फर रगाना ऩडगेा क्मोंकक ऐसा कयने ऩय उसके द्वाया 
तम की गई दयूी कभ होगी हाराॊकक जनतन नननतन से सहभत नहीॊ था ।जनतन ने कहा कक चाहे व्मस्क्त सीधी सीदढमों 
का इथतभेार कयें मा घुभावदाय सीदढमों का उसके द्वाया प्राकृनतक फर के खखराप रगामा जाने वारा फर सभान होगा 
। नननतन ने तफ सीधी सीदढमों के जरयए छत ऩय जाने का पैसरा ककमा तो उसे  90 सेकॊ ड रगे दसूयी ओय जनतन 
घुभावदाय सीदढमों के जरयए छत ऩय गमा तो उसे  2  लभनट का सभम रगा । 
प्रश्न 1: उस प्राकृनतक फर का नाभ क्मा है स्जसके खखराप जभीन से छत ऩय जाने के लरए फर रगाना ऩडता है? 
प्रश्न 2: जफ नननतन औय जनतन छत ऩय चढत ेहैं तो उसके लरए ऊजात कहाॊ से आती है? 
प्रश्न 3: जफ जभीन से छत ऩय जाने के लरए रगाए जाने वारे फर के फाये भें ककसकी फात सही थी औय क्मों? 
प्रश्न 4: नननतन औय जनतन भें से छत ऩय चढने के लरए ककसके ऩास ज्मादा शस्क्त थी औय क्मों? 
प्रश्न 5: जनतन ने इस घटनािभ भें अऩने ककस गुण का प्रदशतन ककमा? 
उत्तय कुुं जी 
उत्तय 1: गुरुत्व फर 
उत्तय 2: बोजन से 

उत्तय 3: जनतन की फात सही है क्मोंकक जफ गुरुत्व फर के खखराप काभ ककमा जाता है तो ककसी व्मस्क्त के द्वाया  

तम की गई दयूी रॊफवत नाऩी जाती है। इस भाभरे भें कोई बी चाहे सीधी सीदढमों का इथतभेार कयें मा 
घुभावदाय जभीन से छत तक तम की गई उसकी रॊफवत दयूी सभान यहती है।ऐसे भें गुरुत्व फर के ववरुद् ककमा 
जाने वारा कामत दोनों भाभरों भें सभान होता है। 

उत्तय 4: नननतन ने कभ सभम भें दयूी तम की इसलरए उसके ऩास इस काभ को कयन ेके लरए ज्मादा शस्क्त थी। 
उत्तय 5: जनतन ने इन गुणों का प्रदशतन ककमा: 

•गुरुत्व फर के प्रनत जागरूकता। 
•गुरुत्व फर के खखराप होने वारे कामत की सही जानकायी। 
•योजभयात की सभथमाएॊ सुरझाने भें अऩनी जानकायी के इथतभेार की मोग्मता। 

अतनर भलरक (प्राध्मावऩका जीव ववऻान) 
या॰ व॰ भा॰ खयक जटाण, 

ब्रॉक राखन भाजया( योहतक) 
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ऩाठ –10: गुरुत्वाकषषण  

8 ववषम: गुरुत्वाकषषण: 

 

 ददए गए दहथटोग्राभ भें नभन का बाय ववलबन्न ग्रहों ऩय ददमा गमा है। उऩयोक्त सायणी के आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के 
उत्तय दें।  
 
प्रश्न 1: नभन का द्रव्मभान ऩरृ्थवी ऩय ककतना है?  
प्रश्न 2: मदद एक गेंद को भॊगर ग्रह ऩय ऊऩय की तयप उछारा जाए तो वह ककस त्वयण से वावऩस आएगी?  
प्रश्न 3: मदद फुध ग्रह ऩय आऩका द्रव्मभान 40 ककरोग्राभ है तो भॊगर ऩय जाकय वह ककतना हो जाएगा? 
प्रश्न 4: एक गेंद को ऊऩय की तयप उछारने ऩय बी वह नीच ेकी तयप ही आती है। इस कथन को गनत के तीसये ननमभ  

एवॊ गुरुत्वाकषतण फर के भध्म सॊफॊध थथावऩत कयत ेहुए सभझाएॊ। 
प्रश्न 5: क्मा बाय तथा द्रव्मभान एक ही है? व्माख्मा कयें। 
प्रश्न 6: मूयेनस एवॊ नेऩच्मून ऩय आकाश के बाय के भध्म क्मा अनुऩात है?  
उत्तय कुुं जी:  
उत्तय.1: m=w/g=(80/9.8)= 8.16 kg 
उत्तय.2: 3.7m/s 2  
उत्तय.3: 40kg ही यहेगा। 
उत्तय.4: गुरुत्वाकषतण फर के कायण ऩरृ्थवी गेंद को अऩनी तयप खीॊचती है जफकक गनत के तीसये ननमभ के अनुसाय  

प्रनतकिमा थवरूऩ गेंद बी ऩरृ्थवी को अऩनी तयप खीॊचती है। स्जसके ऩरयणाभ थवरूऩ गेंद नीच ेकी तयप धगय 
जाती है। 

उत्तय.5: नहीॊ बाय तथा द्रव्मभान अरग-अरग हैं। द्रव्मभान = m; बाय = mg 
उत्तय.6: 70:90 = 7 : 9 

ऋतु मादव (ऩी॰जी॰टी॰) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम आलसमाकक गोयावास, 

ब्रॉक जटुसाना (येवाड़ी) 


